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OLIMPIADA NAŢIONAL¼A DE MATEMATIC¼A

Etapa local¼a - 5. 03. 2016

Clasa a VI � a

PROBLEMA 1. În triunghiul ABC se iau mijloacele M;N şi P ale laturilor [AB], [BC] ;

respectiv [AC]. Se consider¼a punctul E 2 (NP astfel încât [NP ] � [PE] şi punctul D 2 (CM
astfel încât [CM ] � [MD]. S¼a se arate c¼a:
a) AE = NC;

b) AD = 2 � AE:

PROBLEMA 2. Fie muļtimea A =
�
n
��n = 2a � 3b � 5c; unde a; b; c 2 N	.

a) Ar¼ata̧ti c¼a 81 2 A;
b) Determina̧ti elementele din muļtimea A care au exact 6 divizori.

PROBLEMA 3. Se consider¼a unghiul ascu̧tit\XOY . În semiplanul determinat de OX şi în care

nu se a�¼a semidreapta [OY , se duc semidreptele [OA şi [OB; perpendiculare pe [OX şi respectiv,

pe [OY . Se noteaz¼a cu [OC bisectoarea unghiului \BOX.
a) Dac¼a m¼asura unghiului [AOC este cu 16� mai mare decât m¼asura unghiului\XOY , determi-
na̧ti m

�
\XOY

�
;

b) Ar¼ata̧ti c¼a dac¼a [OB este bisectoarea [AOC, atunci [OX este bisectoarea\COY .

PROBLEMA 4. Spunem c¼a un num¼ar de forma 0; abcde are proprietatea (P ) ; dac¼a cifrele

a; b; c; d; e apaŗtin muļtimii f4; 6g :

a) Ar¼ata̧ti c¼a solu̧tia ecua̧tiei x+ 0; 46646 = 1; 1111 are proprietatea (P );

b) Determina̧ti câte numere diferite de forma 0; abcde au proprietatea (P );

c) Ar¼ata̧ti c¼a din oricare 17 numere diferite de forma 0; abcde care au proprietatea (P ), se pot

alege dou¼a a c¼aror sum¼a s¼a �e 1; 1111:

1Timpul efectiv de lucru este de 2 ore;
2Toate problemele sunt obligatorii;
3Fiecare problem¼a se noteaz¼a de la 0 la 7.



OLIMPIADA NAŢIONAL¼A DE MATEMATIC¼A
Etapa local¼a - 5. 03. 2016

BAREM DE CORECTARE - Clasa a VI � a

PROBLEMA 1. În triunghiul ABC se iau mijloacele M;N şi P ale laturilor [AB], [BC] ;

respectiv [AC]. Se consider¼a punctul E 2 (NP astfel încât [NP ] � [PE] şi punctul D 2 (CM
astfel încât [CM ] � [MD]. S¼a se arate c¼a:
a) AE = NC;

b) AD = 2 � AE:

Barem de corectare.
(1p) a) Din congrueņta triunghiurilor �APE � �CPN;
(2p) ob̧tinem c¼a AE = NC:

(1p) b) Din congrueņta triunghiurilor �AMD � �BMC;
(1p) ob̧tinem AD = BC:

(1p) Din punctul a); avem AE =
BC

2
:

(1p) Deci AD = 2 � AE:

PROBLEMA 2. Fie muļtimea A =
�
n
��n = 2a � 3b � 5c; unde a; b; c 2 N	.

a) Ar¼ata̧ti c¼a 81 2 A;
b) Determina̧ti elementele din muļtimea A care au exact 6 divizori.

Barem de corectare.
(4p) a) Din 81 = 20 � 34 � 50; rezult¼a c¼a 81 2 A:
(1p) b) Deoarece num¼arul divizorilor unui num¼ar de forma n = 2a � 3b � 5c este (a+ 1) (b+ 1) (c+ 1) ;

(2p) avem urm¼atoarele cazuri:

a b c n

0 0 5 3125

0 5 0 243

5 0 0 32

0 1 2 75

0 2 1 45

1 2 0 18

1 0 2 50

2 1 0 12

2 0 1 20



PROBLEMA 3. Se consider¼a unghiul ascu̧tit\XOY . În semiplanul determinat de OX şi în care

nu se a�¼a semidreapta [OY , se duc semidreptele [OA şi [OB; perpendiculare pe [OX şi respectiv,

pe [OY . Se noteaz¼a cu [OC bisectoarea unghiului \BOX.
a) Dac¼a m¼asura unghiului [AOC este cu 16� mai mare decât m¼asura unghiului\XOY , determi-
na̧ti m

�
\XOY

�
;

b) Ar¼ata̧ti c¼a dac¼a [OB este bisectoarea [AOC, atunci [OX este bisectoarea\COY .

Barem de corectare.

(1p) a) Din m
�
[AOB

�
= 90� �m

�
\XOB

�
= m

�
\XOY

�
(1p) şi m

�
[AOC

�
= m

�
[AOB

�
+m

�
\BOC

�
= m

�
\XOY

�
+m

�
\BOC

�
(1p) ob̧tinem c¼a m

�
\BOC

�
= m

�
[AOC

�
�m

�
\XOY

�
= 16� şi m

�
\XOB

�
= 2 �m

�
\BOC

�
= 32�:

(1p) Deci m
�
\XOY

�
= 90� �m

�
\XOB

�
= 90� � 32� = 58�:

(3p) b) Deoarece, m
�
[AOB

�
= m

�
\BOC

�
; m

�
\BOC

�
= m

�
\XOC

�
şi m

�
[AOB

�
= m

�
\XOY

�
;

rezult¼a c¼a m
�
\XOC

�
= m

�
\XOY

�
:

PROBLEMA 4. Spunem c¼a un num¼ar de forma 0; abcde are proprietatea (P ) ; dac¼a cifrele

a; b; c; d; e apaŗtin muļtimii f4; 6g :

a) Ar¼ata̧ti c¼a solu̧tia ecua̧tiei x+ 0; 46646 = 1; 1111 are proprietatea (P );

b) Determina̧ti câte numere diferite de forma 0; abcde au proprietatea (P );

c) Ar¼ata̧ti c¼a din oricare 17 numere diferite de forma 0; abcde care au proprietatea (P ), se pot

alege dou¼a a c¼aror sum¼a s¼a �e 1; 1111:

Barem de corectare.
(2p) a) Solu̧tia ecua̧tiei este x = 1; 1111� 0; 46646 = 0; 64464; care are proprietatea (P ) ;
(2p) b) Pentru �ecare cifr¼a a; b; c; d; e sunt dou¼a posibilit¼a̧ti de alegere; �ind 5 cifre, avem 25 = 32

numere cu proprietatea (P );

(3p) c) Numerele cu proprietatea (P ) pot � grupate în perechi de forma 0; a1a2a3a4a5 şi 0; b1b2b3b4b5
astfel încât

a1 + b1 = a2 + b2 = ::: = a5 + b5 = 10:

Suma a dou¼a astfel de numere din cele 16 perechi este 1; 1111; deci �ind 17 numere, exist¼a dou¼a

numere care formeaz¼a o astfel de pereche.

1Fiecare corector acord¼a un num¼ar întreg de puncte;
2Orice alt¼a rezolvare corect¼a se puncteaz¼a corespunz¼ator.


